一篇扯淡论文引发的血案



1794年5月8日,大革命的熊 熊烈火正在法兰西燃烧着,这一 天,巴黎市中心广场上照例开始 处决"反革命分子"。当行刑官念 完犯人的冗长罪名后,宣布以法 兰西人民的名义判处这位"伪学 者、不劳而获的吸血鬼"死刑。新 奇的是,这位"人民公敌"在听完 审判后,转头向刽子手提了一个 十分古怪的要求:"从来没有人 知道人被砍头后还能活多久,我 们能不能做个实验,当我被砍了 脑袋之后将努力地眨眼,请刽子 手先生数一下我临死前能眨多 少下眼睛。这样,我的死也算换 来了一项科学成果。

听到这里,你也许会晕,死 到临头还不忘拿自己做实验, 这到底是什么精神?这位"反革 命分子"名叫拉瓦锡,是法国, 也许是全人类历史上最伟大的化学家。

现代人一谈起科学革命, 一般都把牛顿视为标志性人物。 不过,这个观点在法国人那里一 定说不通,在他们看来,科学革 命的最大功臣就是这位拉瓦 锡。法国人不仅在教科书里这 么写,前总统密特朗甚至为此 在联合国跟人吵过嘴。其实这 种主张也不算无理取闹。数理 推演和实验证明是现代科学的 两大基石。牛顿的成就主要集 中在"数理科学"方面,而"实验 科学"方面,拉瓦锡是当之无愧 的奠基人。他最早提出了近代 化学意义上的元素概念,发现 了最早的一批元素,写出了第 一条化学方程式,更确立了一 整套实验规范,今天你只要做 实验,就一定得照着这位祖师 爷定的规矩来。

那么这么伟大的科学家咋成了"反革命"了呢?这牵扯到一桩旧事,在法国大革命尚未爆发时,身为法兰西科学院院

人家拉瓦锡是什么人?正是他发现了氧气,推翻了"燃素说"。你跟他谈什么"火质"、"燃素"糊弄得过去吗?拉瓦锡毫不

客气地将这篇文章评价为"观点 荒谬,且毫无新意",可能是觉力 这么说太伤人了,拉瓦锡还验是 段附言规劝论文作者:搞实验 个门槛很高的学问,必须是受过 教育,有高等智力、还得有医 资金支持,一般人就不要瞎掺合 了,有精力忙点别的正经事儿。

拉瓦锡的本意也许是为了 作者好。不过,贵族大老爷出身 的他显然不会安慰人,他的那段 "附言"其实比评语本身更伤人。 该篇论文的作者名叫马拉,正好 是个外省穷苦出身的,靠自己奋 斗一点点在巴黎打拼的青年,本 想靠着这篇论文飞黄腾达,不想 被拉瓦锡一盆冷水浇了个透心 凉。在接到回信后,马拉没有像 今天的"民科"一样一哭二闹三 上访,而是很听劝地"忙点别的" 去了——人家投身法国大革命, 并混成了革命元勋。不过,功成 名就之后,马拉没有忘记那位当 年给过他"关键劝告"的拉瓦锡, 说你拉瓦锡不是贵族出身吗?现 在正好贵族的脑袋供不应求,您

就来充个数吧。

尽管当时整个法国科学界 都出来为拉瓦锡求情,尽管当时整个法国科学界 在锡本人在法庭上乞求免他一 实验,但"革命法庭"还是别处了了每年烘火了了每年烘火了了旬牛烘水的雷, "共和国家而采取的死一。" "共和国家市系锡的死一起名典 ,因为它作为口号实在太如此 古,因为它作为口号实在大如此 的厚颜无耻。

普京"大保镖"不再低调

执掌35万近卫军,在俄政治生活中扮演更重要角色

曾经是九局的人

苏联时期的"克格勃"里 有个九局,负责领导人的保卫 工作。钳工出身的佐洛托夫 1970年进入九局。1991年, 苏 联发生了"8·19事件",苏联副 总统亚纳耶夫宣布代行戈尔 巴乔夫的总统职务,并成立紧 急状态委员会。加盟共和国俄 罗斯总统叶利钦表示反对,并 在警卫护卫下来到议会大楼 "白宫"前,站在一辆坦克上发 表了宣布对抗紧急状态委员 会的讲话。这也是佐洛托夫第 一次出现在公众面前,不过那 时穿着一身黑衣的他只站在 了叶利钦身后的角落里,媒体 根本没有关注他。尽管如此, 他还是因参加了这一行动得 到一枚很罕见的奖章——"保 卫自由俄罗斯",奖章上注明 的日期是"1991年8月21日"。

"8·19事件"后,普京宣布 退出"克格勃"。他被时任彼得 格勒苏维埃主席索布恰克看 中,调到身旁工作。苏联解本 后,"克格勃"不复存在。俄联邦 组建了新的安全机构——联邦 组建了新的安全机构——联邦 生产。在总统安全局,所局的 在总统安全局工作。在总统安全局工作。 各托夫被派往圣彼得堡,担任 市长索布恰克的警卫,结识了 已升任第一副市长的连入。在 1996年之前,佐洛托夫一直是 索布恰克和普京的贴身保镖, 还是普京的柔道陪练。

1996年夏天,叶利钦和索布恰克的矛盾激化,叶利钦和索在哈克的矛盾激化,叶利钦在圣彼得堡展开了对索布恰克的侦查行动,检察机关严令索布恰克不得私离圣彼得堡。在一次接受问讯后,索布恰克洛托会。此脏病住进了医院,佐洛托色的普京得到利金彼得堡,与息,从莫斯科赶到圣彼得堡,与佐洛托夫等"克格勃"和安全局的熟人协商,租了一架私人飞

俄罗斯总统普京手中又多了一支精锐之师。4月中旬,普京宣布在内务部内卫部队基础上建立国家近卫军,履行特种部队职责,打击恐怖主义,维克多·佐洛托夫被指定为俄联邦近卫军局局长和近卫军首任总司令。

从领导人的贴身保镖到内卫部队总司令,佐洛托夫一直非常低调,他的身世、经历长期不为人知。现在,担任新职的他已从俄政治舞台的幕后走到前台,尽管神秘的光环仍然笼罩着他,但他的人生传奇已在世人面前渐渐地展开了。



2007年,佐洛托夫(左)随普京出访奥地利。(资料片)

机,先将索布恰克秘密送到芬 兰,后转送到了巴黎。事后,佐 洛托夫退出了总统安全局,转 住私人企业担任安保工作。

和他在一起, 总统非常放心

1999年秋天,普京出任总理。他立刻想到了忠诚能干的佐洛托夫,将其从圣彼得堡弄到了莫斯科,负责自己的警卫工作。

普京当选总统后,就职典 礼的安保就是佐洛托夫负责的。那是2004年5月7日正队的 分,佐洛托夫和总统卫队队车队 一职责就是要保证普京车队 通过时的万无一失。总统车队 的行进时间是以分秒计算到。 但那天,普京的车队以对式的了 一分半钟。按就职仪式基后 定,普京将进入格奥尔 后,穿过亚历山大大厅,最后 到安德烈大厅即皇位大厅宣 垫前职 善言下左后 去到核 奥尔基大厅的门口等着。这可 急坏了守在不远处的佐洛托 夫。误差一分半钟对他来说就 是严重失职,万一在这个时间 里出现什么差错可就完了。他 一面吩咐手下的人"精神点", 一面在仪式许可的情况下尽 量靠近普京,以便万一有情况 发生就用身体护住总统。斯帕 斯克塔楼上的钟声响起来,格 奥尔基大厅的大门打开了,普 京整了整领带和衣服,庄严地 走了进去。这时, 佐洛托夫才 松了一口气。

从那时起,佐洛托夫一直是普京的贴身保镖。只要普京出行,佐洛托夫就是最贴近他的人。他默然无语,但其架势让人感到他在瞬间就能出击。时任联邦安全局局长穆罗夫说:"佐洛托夫是个真正的职业能手。普京

总统总是要和他一起出行,和他 在一起,总统非常放心。"

佐洛托夫对普京的保卫, 忠诚、无畏又细心。他亲自组 建了一个总统卫队,并把总统 卫队分成4组:第一组是"随 从",永远站在普京的前后左 右,戴耳机,手上提着"口袋" (藏9毫米手枪)和"公文包" (折叠式防弹护板),随时准备 用身体保护总统;第二组同样 身着便服,藏在人群里,目光 始终在搜寻可疑的人;第三组 负责阻挡人群涌向普京的身 边;第四组是身着深色衣服、 黑色风雨衣、黑色皮鞋和黑色 墨镜的"黑衣人",他们离总统 最远,个个都是特等狙击手, 手持狙击步枪埋伏在四周的 建筑物和屋顶上。

近卫军非常有权力

长期以来, 佐洛托夫很低调。对媒体上经常出现的有关普京遭到人身威胁之类的报道, 他从不作评论。与叶利钦时期那些争权夺利的保卫局时, 佐洛托夫不过问

政治,没有政治野心。 如今,62岁的佐洛托夫已 不再亲自训练保卫人员。他从 联邦安全局调到内务部,2013 年任内务部内卫部队副总司 令,去年被任命为内务部副部 长兼内卫部队总司令。但他训 练保卫国家领导人的原则、方 法、体制,已经成为俄罗斯安 保工作的经典。

目前, 佐洛托夫统领的俄 近卫军人数在35万至40万之 间,其中20万来自内务部内卫 部队,还有十几万人将由特种 部队、警察部队和保安部队组 成,配备了坦克、装甲车、直升机 等装备。根据俄国家杜马批准的 法令,近卫军的权力很大,有检 查、拘留等权力,可以在紧急情 况下实施戒严,可以全权实施反 恐行动,可以在民众安全受到直 接威胁时无需警告就动用武力, 可以在紧急情况下享有48小时 行动自由,不需获得议会批准 外界认为,普京组建这样一支强 有力的部队,是为了应对俄罗斯 面临的安全威胁增多的局面,并 在反恐行动中高效、合法地调 动武装力量。

作为近卫军总司令,佐洛 托夫被普京任命为由12人组 成的俄联邦安全会议常任成 员,可以参与俄国家安全问题 的最高决策会议。这个普京身 边的"大保镖"不再低调。他将 继续听命于普京,同时在俄罗 斯的政治生活中扮演更重要 的角色。



本报特约稿件 未经授权不得转载